ТАЛАСИ
Механички талас  представља преношење неког поремећаја, односно енергије кроз простор. Извор механичких таласа представља механичка деформација у еластичној средини у којој настају. За њихово простирање је неопходна материјална (супстанцијална) средина. Честице средине захваћене таласом не крећу се кроз простор, већ само осцилују око својих равнотежних положаја, преносећи енергију следећој честици средине побуђујући је на осциловање итд., па тако осцилаторна енергија путује кроз простор. У механичке таласе спадају таласи на површини воде, сеизмички таласи у кори Земље, талас који се простире кроз затегнуту жицу, звук. Кроз различите средине механички таласи се простиру различитим брзинама.


У електромагнетне таласе спадају видљива светлост, рендгенски зраци, радио таласи. За њихово простирање није неопходно постојање супстанцијалне средине, тј. они се простиру и кроз вакуум. Брзина свих електромагнетних таласа у вакууму је иста и износи, приближно, 3×108 m/s.

Према правцу осциловања честице средине захваћене механичким таласом у односу на правац простирања таласа, таласе делимо на:
· трансверзалне, код којих честице средине осцилују нормално на правац простирања таласа (пример је простирање таласа кроз затегнуто уже на слици а и б), а њихово простирање није могуће у течностима и гасовима,

· лонгитудиналне, код којих честице средине осцилују у правцу простирања таласа (пример је звук, слика ц)

· комбиноване, код којих честице истовремено осцилују и у правцу простирања таласа и нормално на тај правац (пример су таласи на води и сеизмички таласи).
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(слика а: слање импулса дуж затегнуте жице. Плава стрелица показује облик иницијалне деформације, а црвене стрелице показују како делић средине осцилује захваћен таласом.)
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(слика б: ширење трансверзалног таласа кроз затегнуту жицу.)
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(слика ц: лонгитудинални талас формиран у цеви отвореној на једном крају која је испуњена ваздухом, померањем напред- назад клипа који затвара цев са једне стране. Деформација која се овде преноси кроз ваздушни стуб је поремећај притиска ваздуха у елементу запремине.)

Према делу простора који заузимају таласи су :

· једнодимензиони, или линијски (талас који се простире кроз затегнуту жицу),

· дводимензиони или површински (талас на површини воде)

· тродимензиони или запремински (звук).

У некој средини може постојати више извора таласа. Из сваког извора се талас простире независно један од другог, не утичући један на другог (сведоци смо постојања таласних сигнала многобројних телевизијских или радио станица који независно пристижу до антенских пријемника).Честица средине погођена неким таласом бива побуђена на осциловање. Уколико је изложена дејству више таласних процеса, онда ће њено осциловање бити резултанта условљена слагањем појединачних осцилација, а ову појаву називамо интерференција таласа. Појава  интерференције се састоји у томе да се у појединим тачкама простора осцилације појачавају, а у другим, слабе.

Специјални случај интерференције јавља се онда када се два таласа исте таласне дужине и амплитуде крећу истим правцем, а у супротном смеру.Такав случај настаје када се један линијски талас одбија од неке  препреке и после одбијања се враћа истим правцем као и долазећи талас. Долазећи и одбијени талас се крећу један ка другоме и при томе имају исте таласне дужине, брзине и амплитуде.

Дуж правца простирања таласа постоје тачке у којима долази до поништавања таласа и оне се зову чворови стојећег таласа. У тим тачкама честице су у миру и не врше никакве осцилације. Дуж правца простирања таласа постоје и  тачке у којима ће се осцилације честица појачати, у тим тачкама честице осцилују максималном амплитудом и зову се трбуси стојећег таласа. Чворови и трбуси имају сталан положај у простору,  па одатле се они и називају стојећи таласи. 
Карактеристичан случај стојећег таласа се јавља при вишеструком одбијању једног таласа. 
Звук


Наука која се бави звуком се назива акустика. Звук је лонгитудинални механички талас који се простире кроз чврсте, течне и гасовите средине, а чија се фреквенца креће у границама осетљивости чула слуха, што значи од 20 Hz, до 20000Hz. Иначе, осетљивост људског уха је највећа на фреквенцијама од две до три хиљаде Hz, мада је то индивидуална особина и мења се током живота. Као извор звука могу послужити разни осцилујући предмети (осциловање жице на гитари или виолини, осциловање мембране као код бубња или звучника, осциловање ваздушног стуба, као код флауте, обое и слично, мада се најчешће ради о комбинацијама, као у случају гитаре где осим жица у осциловању учествује и дрвено тело гитаре).

Таласи чија је фреквенца испод 20Hz припадају области која се зове инфразвук (земљотреси, подрхтавања због саобраћаја и сл.), а они чија је фреквенца изнад 20 KHz, припадају области ултразвука.
Кроз ваздух се простире механички талас који  долази до уха. Брзина звука у ваздуху износи око 340 m/s и зависи од састава ваздуха, притиска, температуре и влажности. Брзина звука у течним и чврстим телима је већа од брзине звука у гасовима. Нпр. за воду на 17ºC износи 1430m/s, а за челик  5000 ºC.

Иначе код звука разликујемо чист тон, музички тон и шум. Чист тон представља хармонијски талас (чисто синусоидан, нпр.) који садржи само једну фреквенцу. Музички тон је периодичан талас који се састоји од више хармонијских таласа, различитих фреквенци и амплитуда, а спектар фреквенци је дискретан. Шум се такође састоји од великог броја хармонијских таласа, али је спектар присутних фреквенци континуалан (присутне су све могуће фреквенце). Висина тона зависи од најниже фреквенце (фреквенце основног хармоника), док боја тона зависи од броја виших хармоника, фреквенције и интензитета виших хармоника.
Резонанција  је појава наглог повећања јачине (интензитета) звучног таласа у случају када се фреквенција звучног извора поклопи са фреквенцијом тела (резонатора ) које је изазвано на принудно осциловање.
Последњих деценија су звучни таласи нашли широку примену у различитим људским делатностима. У подморницама се користе сонари, уређаји помоћу којих се, на принципу детекције рефлектованог звука, региструје присуство других пловних објеката, снима рељеф морског дна и слично, а савремени рибарски бродови не могу се замислити без уређаја који на истом принципу региструје присуство јата риба. Геолошка истраживања обухватају такође коришћење звука ради откривања присуства нафте и земног гаса или подземних вода, обзиром да се кроз ове средине не простиру трансверзалне, као кроз чврсто тло , већ само лонгитудиналне деформације, чијим регистровањем бива потврђено њихово присуство. Најраспрострањенија, међутим, примена је ултразвука у медицини, пре свега у дијагностици, где се помоћу рефлексије ултразвучних таласа добијају слике унутрашњих органа.

Брзина простирања звука израчунава се по формули:      
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Примери осцилујућих тела која могу осциловати звучним фреквенцијама.
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